

### 政务简报

▲7月29日，市委常委、市委组织部长龙章怀到乌当区调研学习教育开展情况和党建引领基层治理工作，强调要狠抓整改整治，确保学习教育取得实效；要深入贯彻落实党建“五个一”行动，以高质量党建引领提升治理效能。

(贵阳日报融媒体中心记者 衣琼)

▲7月29日，《贵阳市算力产业促进条例》新闻发布会举行，宣布《条例》将于8月1日起施行。市人大常委会副主任卓飞讲话，市人大常委会副主任刘俐莎主持，副市长龙从讲话，市人大常委会秘书长胡向群出席。

(贵阳日报融媒体中心记者 肖达钰莎)

## 平安贵阳

### 从“单兵作战”到“协同善治”——花溪公安分局阳光派出所探索社区警务新路径

社区警务是公安工作的“前沿哨所”，更是连接警民、守护平安的“最后一公里”。

面对辖区人口结构复杂、治安要素多样、群众需求多元的挑战，花溪公安分局阳光派出所立足实际，探索出一条“团队强基、多元共治”的社区警务新路径，从优化力量配置、创新工作机制、激发团队潜能、深化警民共治等多维度发力，推动基层治理从“单兵作战”向“协同善治”转变，让平安根基在基层越筑越牢。

实践中，阳光派出所以“警调衔接、多所联动”机制为切入点，构建一支社区警务团队，解决阳光派出所警务力量相对专业但力量不够的问题。

“过去调解纠纷靠民警‘单打独斗’，现在社区工作人员、网格员、调解员形成合力，效率大幅提升。”阳光派出所相关负责人介绍，工作中，社区专职辅警以人民调解员、居委会主任助理的双重身份进驻社区，派出所组建了9个以社区民警为核心的警务团队，在辖区开展矛盾纠纷排查化解和治安巡逻防控工作。2024年，该所组织10支联合巡逻队开展巡逻3000余次，分流处置纠纷警情与自主排查化解矛盾纠纷1302起，实现辖区“六个零发生”。

针对十字街商圈治安治理难题，阳光派出所创新推出“群防群治积分制”，联动职能部门制定奖励标准——商辅参与治安巡逻、提供情报线索可累积积分，兑换在十字街3D大屏播放广告的时长，既为平安出力，又能宣传生意，这一“小切口”改革激发了市场主体参与社会治理的积极性。

2024年，该区域警情同比下降26.6%，沿街商辅对社区民警知晓率达100%。今年以来，派出所将这一模式推广至全辖区，在2336家商辅建立微信群，累计收集情报线索79条、矛盾纠纷24起，协助破案31起，群防群治从“要我参与”转变为“我要参与”，逐渐形成共建、共治、共享、共赢的良好局面。

为织密防控网，阳光派出所将21个重点单位纳入安全防控体系，设立治安观察点并开展“最小应急单元”培训。通过综合指挥室每日对讲机调度、视频巡查、一键报警等方式开展常态化调度，这些“点位”成为派出所的“治安观察哨”，构建起“专群结合、预防为主”的立体防控网。

“社区警务不能仅靠民警‘单打独斗’，必须走群众路线。”阳光派出所相关负责人介绍，通过做强警务团队，既激发了内部活力，又调动了社会力量，推动了警务工作从“被动应对”转向“主动治理”。

(贵阳日报融媒体中心记者 李春明)

### 贵阳轨道公安 全力守护乘客平安

本报讯 入夏以来，全国多地开启“烧烤模式”，贵阳以凉爽气候强势突围，成为暑期旅游“顶流”。随着“避暑大军”涌入，贵阳轨道交通客流激增，日均客流量突破120万人次。在这股人潮中，贵阳轨道公安化身“守护者”，20天内累计为旅客寻回失物20余件、找回走失儿童3人，收获锦旗1面、感谢信4封。

7月18日，浙江游客王女士一家在贵阳轨道交通1号线遗失装有价值上万元相机的蓝色双肩包，贵阳市公安局轨道交通分局警官站派出所调取6小时监控、走访沿线15个站点，4天后成功追回全部物品。王女士返浙前专程送来绣有“人民警察为人民，失而复得暖人心”的锦旗，她说：“贵阳不仅凉快，警察更暖心。”

7月23日，贵定游客张女士带6岁侄儿乘高铁抵达贵阳，因出站旅客太多，一转眼工夫孩子不见了。巡逻民警接警后，通过视频监控孩子独自走向轨道交通B口，10分钟后在站厅找到孩子。张女士事后在社交媒体上发文：“真的感受到了贵阳人民警察热情周到的服务。”

7月6日，从六盘水到贵阳旅游的大学生小肖将装有平板电脑、手机的银色双肩包遗落在轨道交通车厢。民警联动全线车站“地毯式”排查，两小时后在阅山湖站寻回。小肖当场手写感谢信：“这封‘小作文’写不出我万分之一的感动。”

据统计，暑运启动20余天来，贵阳轨道公安已提供咨询指路服务2600余次，分局执勤民警表示：“游客把贵阳当‘第二故乡’，我们就应该让大家凉在身，暖在心。”

(贵阳日报融媒体中心记者 章婧)

### 云岩公安全面启动“护航旅游季”专项行动

本报讯 7月29日，记者从贵阳市公安局云岩分局获悉，随着暑期客流高峰到来，云岩公安已全面启动“护航旅游季”专项行动，通过警力前置、流动巡逻、隐患排查等措施，全力守护游客平安，擦亮“爽爽贵阳·平安云岩”金字招牌。

7月29日上午9时，记者在黔灵山公园正门看到，巡逻民警正与特警、交警联动，采取“车巡+步巡+视频巡查”方式，对园区及周边人流密集区域开展叠加巡逻。据介绍，云岩分局已将民生路、太平路、黔灵山公园等重点部位纳入一级巡区，日均投入警力63人次、警车5辆次，确保“见警察、见警灯、见警车”。

“陌生链接不点击，转账汇款多核实。”在太平路一家民宿，民警一边检查消防器材，一边向游客发放反诈宣传单。连日来，云岩公安对辖区旅馆、酒吧、出租房等场所开展“拉网式”清查，重点排查消防设施、监控运行、实名登记等情况。据统计，7月1日至29日，共检查行业场所422家次，发现并整改隐患10余处。

7月8日，一位八旬老人在黔灵山公园不慎摔倒致头部出血，民警现场紧急包扎并护送就医；7月12日下午，一名4岁小女孩在黔灵山动物园与母亲走失，正在“网红猴小老虎”打卡点执勤的巡逻民警仅用8分钟便帮她找到家人。

据统计，旅游季启动以来，云岩公安累计接受游客咨询求助76余次，找回走失儿童、老人20余人，化解纠纷53起，获赠锦旗10余面。

“下一步，我们将依托‘智慧警务’平台，动态调整勤务，让警力跟着游客需求走，让平安成为云岩最靓丽的风景。”云岩分局相关负责人说。

(贵阳日报融媒体中心记者 章婧)

# 新田村民组来了深圳老奶奶

## ——乌当区羊昌村以周到服务迎接避暑旅居客

又是一年避暑季。今年6月，来自深圳、年逾八旬的肖克英和老伴陈寿松再次来到林韵源居避暑旅居。这一次，她感觉房间升级了，活动更多了，心心念念的网球场也即将建成投用。“明年肯定还来，要带更多的朋友过来感受凉爽。”肖克英坐在房间的摇椅上，望着窗外宜人的田园风光，在心里早早定下明年的避暑计划。

肖克英居住的林韵源居位于贵阳市乌当区羊昌镇羊昌村新田组。选择在此避暑之前，她和老伴曾尝试过多种方案。“深圳夏天太热了，我们老两口住过海边的养老院，两个人一个月开销要八千多元，但吃住都不太合心意。相比之下，还是住在村里更有趣。”肖克英回忆，去年，经湖南老乡推荐，他们来到乌当羊昌。初次抵达，这里清新的空气、凉爽的气候和淳朴的民风便让他们倍感舒适与惬意。他们当即就决定不走了，一住就是两三个月。

今年暑期，肖克英又让女儿开车送他们到羊昌村，到爽爽贵阳避暑。在肖克英看来，气候凉爽、服务周到、政府重视，是她选择这里最为重要的三个因素。

肖克英和老伴是网球爱好者。住在村里，虽然每天坚持做操、散步，但长时间摸不到球杆，两人心里难免有些空落落的。她试着把这个小愿望反映给当地的党员干部。令人惊喜的是，尽管经费紧张，羊昌村却真的行动起来，党员干部四处奔走、多方筹措，建起一个崭新的网球场。

看着“家门口”即将投用的场地，肖克英满心欢喜：“这下更有事做了，还能叫上更多球友一起来玩。”这个新建的网球场，不仅满足了肖克英夫妇的期待，更映照出当地党员干部用心用情回应群众期盼的务实作风，让避暑养老的凉爽惬意里多了令人心安的暖意。

避暑旅居，要的不仅是山清水秀、气候宜人，更要有市井烟火、家常滋味。在发展旅居产业的过程中，羊昌村特别重视游客的需求和建议，家家户户的经营几乎都在游客的“监工”中完成。

林韵源居发展时间不长，今年是第二个年头。前年，林韵源居一家人因卖鸭蛋与避暑游客金旗结缘。“你们家房子这么大，空着也是空着，干嘛不做避暑旅居？只要你们能做，客源我包了。”金旗说。

将空房改作民宿的决议获得林韵源居一家一致通过。改造过程中，游客对购买什么材料、如何布局设计、考虑哪些需求等出谋划策，房东则细致地将“蓝图”落地。就这样，林韵源居前后

共改造两栋民宿，共55个房间，其中一栋还专门为老年游客安装了电梯。

民宿完工后，游客自费专程前来“验收”，满意了才放心地推荐给朋友入住。正是这份你呼我应、将心比心的真诚协作，让羊昌村的房东们结识了一群不是亲人却胜似亲人的远方朋友。

招待这群远道而来的“亲人”，羊昌村群众自然不遗余力。林韵源居一家兄弟姐妹五人，有四人投身民宿运营——二姐后厨掌勺、三姐招呼客人、五哥负责后勤、六弟周末帮忙。“客人有什么事，招呼一声就行，我们用心记、用心做，就是想让游客像在家一样自在。”三姐林绍萍说。

随着村里的游客越来越多，外来的“候鸟”不再只是风景的过客，他们开始融入乡村生活，在村头树下话家常，在农家小院帮忙摘菜，在“世外桃源”里感受旅居的快乐。当地村民也习惯了这些“夏日邻居”的存在，热情地分享时令瓜果，邀请游客参与民俗活动，一种独特的共生关系悄然形成。

7月28日，一场特别的文艺表演在新田组热闹开场。这是新田组四家民宿联合为旅居游客举办的专场演出，全场16个节目中，有11个来自游客的倾情献艺。演出发起人、显超民宿负责人黄兵道出了初衷：“办这场活动，就是

想搭个台子，让大家亮相相、热闹热闹。”他深知，这不仅是为客人提供展示才艺的舞台，更是激发他们的主人翁意识，让他们从“避暑客”变成“自家人”的暖心之举。当熟悉的旋律在乡间夜空响起，当掌声与欢笑交织共鸣，一种“此心安处是吾乡”的归属感悄然流淌在每位参与者的心间。

来自湖南的游客米锋陪父母前来新田组避暑，她在旅居中感受到前所未有的舒适和乐趣，欣然将这份快乐与大家分享。在文艺表演中，她和新朋友共同带来舞蹈《画你》，精彩的表演赢得现场阵阵掌声。

凉爽避暑季，旅居正当时。从2017年三家旅居经营户起步，经过多年发展，目前，羊昌村已有91家农户投身避暑旅居产业，共有床位2300多个。2024年，全村旅居住宿收入近500万元，带动其他旅游收入约1200万元。

乌当区羊昌镇羊昌村党支部书记、村委会主任欧春林介绍，旅居产业已成为全村的支柱产业，预计明年全村还要增加30至50家旅居经营户，床位将超过3000个。届时，会有更多游客在这里享受避暑旅居的田园生活，也会有更多群众因产业发展增收致富，实现真正的“双向奔赴”。

(贵阳日报融媒体中心记者 李春明)

### 贵阳市开展避暑季酒店价格监督检查

本报讯 随着避暑季到来，贵阳酒店住宿需求持续攀升。为维护市场秩序，保障消费者权益，7月29日，贵阳市聚焦住宿价格明码标价、调价规范等关键环节，开展酒店价格专项检查，为暑期旅游市场筑牢“价格防线”。

执法人员深入多家住宿场所，围绕

酒店住宿明码标价和价格上涨情况开展检查，重点核查是否严格执行明码标价规定、价格变动是否及时更新公示，严查串通涨价、价格欺诈等扰乱市场秩序的违法行为。检查中，执法人员向经营者发放《重大节假日期间价格行为规范提醒告诫书》，督促其对照规范开展自查整

改，严格遵守诚信经营准则，以透明定价保障消费者知情权。为了让游客“住得安心”，执法人员还要求酒店在显著位置公示投诉热线，畅通消费投诉渠道，及时处理价格投诉纠纷，做到快捷、快结，确保消费者投诉得到及时、有效处理。

“我们既要让商家清楚红线，更要

让游客知道维权路径。”市市场监管局相关负责人介绍，下一步，全市市场监管系统将持续加大巡查力度，动态监测酒店价格波动，依托12315热线建立“有诉必查、有查必果”的快速响应机制，全力维护避暑季住宿市场价格秩序。

(贵阳日报融媒体中心记者 杨静)

### 2025贵州“星火杯”国际少年足球邀请赛在筑开幕

#### 揭幕战贵阳足协队4比0力克西班牙韦斯卡国际队

本报讯 7月29日，2025贵州“星火杯”国际少年足球邀请赛在贵阳奥体中心开幕。揭幕战中，坐镇主场的贵阳足协队以4比0力克西班牙韦斯卡国际队，为赛事赢得精彩开局。

当天，开幕式以极具贵州特色的文艺表演拉开序幕。在欢快热烈的氛围中，参赛球队依次步入会场。舞龙舞狮表演《雄狮贺球》以磅礴的气势献瑞绿茵场，巨幅对联“多彩贵州迎贵客 爽爽贵阳欢迎您”随之展开。随后，融合侗族大歌与现代童声合唱的《贵州天籁》，以独特的民族韵律与现代艺术表达，向世界展现“多彩贵州”的靓丽名片。

据悉，本届“星火杯”国际少年足球邀请赛邀请了西班牙韦斯卡国际队、日本横滨水手队、肯尼亚布达朗吉队、乌兹别克斯坦艾哈迈多夫队、泰国信仰联合队、越南裴氏足球学院队6支足球特色国家队，以及国内的延边足球队、上海海港队、深圳新鹏城队和贵州省内3支球队，共计12支U13队伍参赛，促进多元足球文化交流互鉴。

本届“星火杯”国际少年足球邀请赛由中国足球发展基金会指导，贵州省体育局、贵阳市人民政府主办，立足于贵州省独特的生态系统、人文资源和足球发展基础，以“以球会友 星耀未来”为主题，汇聚欧、亚、非的优秀青训力量，搭建青少年足球文化交流新平台，



贵阳足协队(红色球衣)与西班牙韦斯卡国际队球员在揭幕战上拼抢。 贵阳日报融媒体中心记者 梁超 摄

打造具有国际影响力的青少年赛事品牌，提升青少年综合素质和竞技水平。赛事将持续到8月2日。

(贵阳日报融媒体中心记者 万露梅 刘云嵩)



### “虫邻共生·昆虫旅馆建筑师”科普活动举行

本报讯 7月26日上午，一场以“虫邻共生·昆虫旅馆建筑师”为主题的自然科普活动在贵阳鹿冲关森林公园举行。

活动当天，20余组亲子家庭通过科普学习、自然探索与动手实践，共同为昆虫打造了一批“生态家园”。

活动从科普课堂开始。导师通过趣味互动问答、昆虫标本展示以及生动的讲解，为孩子们揭开昆虫世界的奥秘。课堂结束后，活动进入动手实践环节：安装昆虫旅馆。孩子和家长将昆虫旅馆固定在树干或稳固的木桩上，期待“小房客”入住。

在自然探索环节，孩子们带着在课堂上学到的知识和安装昆虫旅馆的体验，在导师的引导下，观察公园里的花草树木、落叶泥土，寻找昆虫活动的痕迹，印证课堂所学。

活动主办方顺峰林场相关负责人表示，未来将继续推出更多此类寓教于乐的自然科普活动，引导市民，特别是青少年，亲近自然、了解自然、保护自然。

(贵阳日报融媒体中心记者 章婧)

后地地开发，现场有100余米未进行封闭护坡处理，长期被杂草和树木覆盖。

因今年5月中旬降雨较多，观山湖区长岭街道办事处工作人员在日常巡查时发现后，第一时间设置围挡，清理滑落泥土，并将情况上报。“收到报告后，我们立刻现场踏勘，并于7月中旬联合区住建局、区市政等部门召开调度会，目前，处置方案已上报，正等待研究处理。”观山湖区自然资源局副局长杨硕介绍。

治理方案落地前，该段人行道的通行安全如何保障？观山湖区长岭街道办事处副主任程玉祥表示，在此期间，街道办将做好每日巡查，与观山湖区市政工程管理所及时清理人行道路面，保障市民通行安全。

(贵阳日报融媒体中心记者 王晴 杨萱)

### 林城东路延伸段——

本报讯 观山湖区林城东路延伸段有一处垮塌的边坡，何时能治理好？针对周边居民关注的问题，近日，“融媒+督查”工作组协调相关部门到场，回应治理进展。

7月11日，工作组在林城东路延伸段看到，一处高约20米的边坡出现垮塌，现场已设置长约50米、宽约4米的围挡隔离，围挡上贴有“请勿逗留 迅速离开”的提示标语。因垮塌的边坡紧邻人行道，原本宽约7米的人行道目前仅剩3米可通

### 人行道边坡垮塌何时能治理？

行。工作组注意到，因为下雨，人行道路面布满湿滑的淤泥，行人经过时皆小心翼翼。“周边有居民小区、学校、商场，来回通行太不方便了。”居民严女士说。

7月24日，工作组协调观山湖区自然资源局、观山湖区住房和城乡建设局、观山湖区市政工程管理所及观山湖区长岭街道办事处有关人员到场了解情况。

据观山湖区住房和城乡建设局相关工作人员介绍，该边坡为10余年前林城东路延伸段修建时切坡形成，因考虑到

后地地开发，现场有100余米未进行封闭护坡处理，长期被杂草和树木覆盖。

因今年5月中旬降雨较多，观山湖区长岭街道办事处工作人员在日常巡查时发现后，第一时间设置围挡，清理滑落泥土，并将情况上报。“收到报告后，我们立刻现场踏勘，并于7月中旬联合区住建局、区市政等部门召开调度会，目前，处置方案已上报，正等待研究处理。”观山湖区自然资源局副局长杨硕介绍。

